
枡富町長 皆さん、おはようございます。本日、ここに令和８年第１回定例会を招

集しましたところ、議員各位におかれましては、公私何かとご多用中のところ、ご

出席を賜り誠にありがとうございます。まず初めに、２月２０日議員の皆様にご説

明し、また、２月２５日に記者会見した、現金紛失の件ですが、現在、警察に被害

届を提出し、本町としましても、事実関係の詳細な調査を進めているところですが、

今のところ進展はありません。町民の皆様をはじめ、関係者の方々に多大なご迷惑

とご心配をお掛けしたことにつきまして、重ね重ねお詫び申し上げます。それでは、

議案説明に先立ちまして、年度の始めとなりますので、町政の取組みに対する一端

を述べさせていただき、議員各位のご理解とご協力を賜りたいと存じます。牟岐町

は、現在建設中の、大規模災害時防災拠点となる、役場新庁舎及び海部消防組合新

庁舎新築事業は、令和９年１月末完成を目指し、事業を進めています。建物完成後

は防災無線やネットワーク移転整備を進め、できる限り早期の新庁舎開庁を目指し

ます。南海トラフ巨大地震対策としましては、政策監を核として、南海トラフ巨大

地震などの大規模災害及び自然災害が発生した場合など、緊急事態の発生時の初動

対処に万全を期すため、迅速かつ的確な意思決定と各課の横断的、総合的な対応及

び他の関係機関との協力体制を築きます。次に、人口減少・少子高齢化対策、農林

水産業、商工業の振興などについては、第３期牟岐町総合戦略の１年目とし、「牟

岐町への新しい人の流れをつくる」「牟岐で安心して働ける雇用の場をつくり、こ

れを支える人材をつくる」「結婚・出産・子育ての希望を叶え、誰もが活躍できる

地域社会をつくる」「時代にあった地域をつくり、安全・安心な暮らしを守るとと

もに、地域と地域の連携をつくる」の４つの基本目標を掲げ、人口減少・少子高齢

化対策、農林水産業、商工業の振興などの地方創生を推進するため、取り組んでま

いります。人口は、町の体力であり、少しでも人口減少を食い止めていかなければ

なりません。次に、少子化対策としましては、妊娠・出産に対して不妊治療費や不

育症治療費の助成、給付金の支給や健診の交通費助成を行うとともに、保健師や助

産師による相談や情報提供、家庭訪問などを併せて実施することで妊産婦の不安の

軽減に努めます。子育て家庭については、乳幼児相談、健診、発達相談、教室等を

引き続き行い、子育て支援が充実するよう努めてまいります。認知症関連としまし

ては、認知症の方、ご本人・ご家族の支援ニーズと認知症サポーターをつなぐ仕組

みである「チームオレンジ」の充実を目指します。新年度から、町内３地区にて認

知症カフェを開催予定としており、認知症サポーターや社協とともに準備を進めて

います。今後とも、老人会や社協、各事業所等のご協力をいただきながら、高齢者



の生きがいと健康づくりに取り組み、みなさまが住み慣れた牟岐町で、人生の最後

まで自分らしく生活できるよう、取り組みを実施してまいります。一次産業の振興

としましては、引き続き一次産業の方々と協議し知恵を出し合い、今後の一次産業

の活性化をあらゆる角度から考え施策を展開したいと考えています。認定農業者や

新規就農者、集落営農組織など、意欲と能力のある担い手につきましては、特に支

援してまいりたいと考えています。商品開発・特産品開発の点では、引き続き徳島

文理大学がＪＡと連携し、もち麦、実生ゆずなどを活用した特産品の開発を進めて

いますので、水産資源栽培センターを活用して共同研究しているヒトエグサや、ジ

ビエ活用とも連携を図り、ふるさと納税返礼品や、町内飲食店での新たなメニュー

の開発に取り組んでいただけるよう支援を考えていきたいと思います。道路網の整

備促進に関しては、阿南安芸自動車道、牟岐バイパスの早期完成に向け関係自治体

と連携し、国への要望活動に取り組みます。そして、交通網の充実を図るとともに、

これらの道路整備を町の各種取組みと連携させることで、整備効果の最大化を図り

ます。現在、大型事業が重なり、財政状況が大変厳しい中、緊縮財政に努めなけれ

ばなりません。事務事業の見直しも必要になると思いますが、牟岐町を元気にする

ため、みんなで知恵を出し合い、ひとつひとつ誠意をもって、それぞれの課題解決

に向けて、これからも取り組みを進めてまいりますので、今後の皆さま方のご指導、

ご支援、ご協力を心からお願い申し上げます。次に、議案等の提案説明に入る前に、

１２月議会以降の町政の動き、主な事務事業の進捗状況など行政報告をさせていた

だきます。総務課関係では、１月に、南海レスキュー、徳島県及び美馬市と連携し

た牟岐町実動訓練を行い、出羽島からホイストによる患者搬送訓練や、牟岐町救護

所にアムダを迎え救護所運営訓練を初めて行いました。２月には、牟岐町合同災害

対処実動演習を、災害が発生したとの想定に基づき、津波による浸水の影響がなく

なったのち、各職員は速やかに災害対策本部を立上げるとともに、適時適切な状況

判断と災害応急処置及び復旧要領等について同時並行で演練しました。デジタル推

進課関係では、本年度美波町と合同によるフォトコンテストの募集を行ったところ、

牟岐町では１６７点美波町では１５２点の応募がありました。２次審査も終わり現

在受賞者の選考中です。住民福祉課関係では、物価高騰に対する支援として、７５

歳以上の方へ重点支援給付金を給付しました。また、１８歳までの子どもに給付さ

れる応援手当も児童手当受給者へ給付しています。健康生活課の保健事業では、総

合健診を１回、エコー検診を３回実施した他、ＩＣＴを活用した健康づくりを実施。

ヘルスメイト事業関係で、全世代に広げよう健康寿命延伸プロジェクトを開催しま



した。母子保健事業では、乳幼児相談を４回、乳幼児健診・乳児股関節脱臼検診・

産後ママ健診・離乳食教室・親子料理教室・産後ママ教室をそれぞれ１回実施し、

自殺予防対策として、中学生を対象にした助産師によるいのちの授業を行いました。

介護予防事業では、老人会向けのフレイル予防に関する講習会を、３回シリーズで

実施しました。また、新年度から、町内３地区にて認知症カフェを開催予定として

おり、認知症サポーターや社協とともに準備を進めています。産業課関係では、牟

岐町観光ＶＲコンテンツ(海中映像)が完成しました。また、国の物価高騰対策重点

支援地方創生臨時交付金を活用し、「牟岐くらし応援商品券」を配布できるよう準

備を進めています。企画政策課関係では、令和７年１２月には、都市部における関

係人口の拡大および連携強化に向け、大阪・京都・東京において、各大学や学生団

体と連携した企画・イベントを実施しました。令和８年２月には、徳島大学建築サ

ークルＡＵＴの学生が、牟岐小学校から要望のあったベンチを製作し、小学１・２

年生とペンキ塗りのワークショップを実施するなど、多様な活動が展開されていま

す。また、令和８年２月１５日、日曜日に大阪市本町のイベントスペースを会場に、

第２回目となるふるさと牟岐親睦交流会を開催しました。ふるさと納税については、

本年度、令和７年４月１日から令和８年１月３１日までの寄付金額は６４４万７千

円となり、昨年度と同時期６４２万６千円とほぼ同額で推移しています。今後は、

町内の魅力的な返礼品の掘り起こしに加え、情報発信の強化に努め、牟岐町を応援

したいと思っていただける関係人口のさらなる拡大を図ってまいります。建設課関

係では、現年度事業については、そうの谷橋、石ヶ戸谷橋、玉笠２号橋・３号橋の

修繕工事を竣工し、町道喜来１号線の道路維持補修工事を発注しています。また、

空き家再生等促進事業においては、４件の除却を完了しています。新庁舎建設事業

に係る第１期敷地造成工事の進捗率は、２月末時点で約９９％です。令和７年度末

までに施工すべき箇所は、ほぼ完成しています。牟岐町役場新庁舎・海部消防組合

新庁舎新築工事の進捗率は２月末時点で１８．１％です。役場新庁舎は南側から基

礎の工事に着手しており、海部消防組合新庁舎は基礎が完了しています。両庁舎と

も工程どおり順調に進んでいます。付帯工事の危険物保管庫・倉庫棟新築工事につ

いては、本議会の承認後、工事に着手します。完成は、令和８年９月３０日を予定

しています。関連工事では、給水管布設工事を発注しています。水道課関係では、

防災拠点整備山田地区配水管の耐震管布設替工事が２月末に完了しました。教育委

員会関係では、新しく二十歳となった方々を迎え「牟岐町二十歳の集い」を１月３

日に開催しました。また、長らく町民の皆様にご迷惑をおかけしていました海の総



合文化センター大ホールのエアコンの修繕が完了し３月１日より供用を開始して

います。皆様のご利用をお待ちしています。今後も、事業等の進捗状況等ご報告さ

せていただきますので、皆様のご指導、ご助言をよろしくお願い申し上げます。そ

れでは、本定例会の提案説明に入りたいと思います。タブレットのリストから１０

番３月議会議案書をご覧ください。本定例町議会に提出の案件は２５件です。内訳

は報告１件、条例４件、補正予算４件、当初予算６件、人事案件１件、その他９件

です。報告第１号専決処分した事項の承認。専決第９号令和７年度牟岐町一般会計

補正予算。２ページをお開きください。この専決予算は、物価高対応子育て応援手

当支給事業及び牟岐くらし応援商品券事業を早急に着手する必要があったため、１

２月１８日に専決をしました。歳入・歳出それぞれ総額、１億９２８万６千円を追

加し、予算総額を８９億５２２万５千円とする令和７年度一般会計の補正予算です。

専決第１号令和７年度牟岐町一般会計補正予算。この専決予算は、衆議院議員総選

挙の執行経費が早急に必要となったため、１月２３日に専決をしました。歳入・歳

出それぞれ総額、５６４万９千円を追加し、予算総額を８９億１，０８７万４千円

とする令和７年度一般会計の補正予算です。１ページにお戻りください。議案第１

号特別職の指定に関する条例及び牟岐町カスタマーハラスメント防止条例の一部

を改正する条例。「危機管理監」の役職名を「政策監」に改めるものです。本町を

取り巻く行政課題は、南海トラフ巨大地震、激甚化する自然災害への備えをはじめ、

交通空白の解消、人口減少対策、地域経済の活性化、地域創生など、極めて複雑か

つ多岐にわたっています。かかる現状認識のもと、これら喫緊の諸課題に対し、各

課横断的な調整を図り、戦略的かつ迅速に政策を推進するためには、特別職として、

新たに「政策監」を配置することが不可欠であると考え、同時に適任者を任命いた

したく、ここに提案するものです。この度、政策監として選任をお願いしたいのは、

本町の白木健治危機管理監です。白木危機管理監の持つ現場判断力と高い専門性は、

南海トラフ巨大地震を見据えた危機管理体制の構築や、職員の意識改革において遺

憾なく発揮され、町の災害対応力は飛躍的に向上しました。そこで、政策監には、

本町の防災・減災施策をはじめ、危機管理体制の更なる強化を軸とした重要施策に

対し、統括、指導し、方針の明示から計画の策定、それを実行に移すまでの極めて

高度な業務を担っていただくことを想定しています。白木危機管理監の的確な状況

判断と企画力、目的達成に向けた旺盛な行動力、そして組織を牽引する統率力を、

単に危機管理の枠内にとどめることなく、防災・危機管理と政策を融合させた新た

な視線での課題解決を図っていただくなど、町行政全般に活かしていただきたいと



考えています。白木危機管理監には、この４月から政策監として大森副町長ととも

に町政の枢要を担っていただくことで、町民の皆さまがより安心して暮らせる「活

力ある牟岐町の創造」を加速させてまいる所存ですので、ご審議の上、何卒ご同意

賜わりますようお願い申し上げます。議案第２号特別職の職員で非常勤のものの報

酬及び費用弁償に関する条例の一部を改正する条例。非常勤の特別職に無人航空機

アドバイザーを加えるものです。議案第３号牟岐町職員の給与に関する条例の一部

を改正する条例。令和７年人事院勧告に伴う牟岐町職員の通勤手当等を改正する条

例です。議案第４号牟岐町会計年度任用職員の給与及び費用弁償に関する条例及び

公益的法人等への職員の派遣等に関する条例の一部を改正する条例。牟岐町会計年

度任用職員等の初任給調整手当を廃止する条例です。議案第５号牟岐斎場の指定管

理者の指定。牟岐斎場の指定管理者に徳島県農業協同組合を指定するものです。議

案第６号牟岐町喜来多目的集会所の指定管理者の指定。牟岐町喜来多目的集会所の

指定管理者に喜来部落会を指定するものです。議案第７号辺川農業構造改善センタ

ーの指定管理者の指定。辺川農業構造改善センターの指定管理者に辺川部落会を指

定するものです。議案第８号大戸漁村センターの指定管理者の指定。大戸漁村セン

ターの指定管理者に牟岐町漁業協同組合を指定するものです。議案第９号出羽島漁

村センターの指定管理者の指定。出羽島漁村センターの指定管理者に牟岐町漁業協

同組合を指定するものです。議案第１０号過疎地域持続的発展計画の策定。過疎地

域の持続的発展の支援に関する特別措置法第８条の規定により計画を策定するも

のです。令和８年度からの５か年計画となります。議案第１１号工事請負契約の変

更。令和６年度 防災拠点敷地造成工事について、変更工事請負契約を締結するた

め議会の議決を求めるものです。議案第１２号工事請負契約の締結。令和７年度光

成端架設置および光ケーブル線路増設工事の工事請負契約を締結するため、議会の

議決を求めるものです。議案第１３号令和７年度牟岐町一般会計補正予算。今回の

補正予算の歳出で主なものを挙げますと、２款・総務費の戸籍住民登録費で戸籍の

附票システム改修業務などを計上。３款・民生費の老人福祉費で老人保護措置費の

増額分などを計上。４款・衛生費の繰出金で牟岐町簡水繰出金の出羽島簡水不足分

を計上。５款・農林水産業費の林業振興費で森林整備事業の増額分などを計上。８

款・消防費の防災費で避難所ＱＯＬ向上事業などを計上。９款・教育費の総合文化

センター施設管理費でエレベータの修繕料などを計上。歳入では、繰越金のほか、

分担金負担金、国庫支出金、県支出金、町債を特定財源として充てています。歳入

歳出、２，２２７万７千円を追加し、予算総額を８９億３，３１５万１千円とする



令和７年度一般会計補正予算です。議案第１４号令和６年度牟岐町簡易水道事業会

計補正予算。今回の補正予算は、従来の出羽島簡易水道の補填分を一般会計からの

補助金として１，８００万円計上し、水道事業収益の総額を１億４，８３４万２千

円とするものです。議案第１５号令和７年度牟岐町国民健康保険特別会計補正予算。

今回の補正予算は、歳入歳出５，０５０万４千円を追加し、予算総額を６億６４３

万６千円とするものです。歳出は、総務費、保険給付費、諸支出金の増額。歳入は、

県支出金、繰入金、繰越金を計上しています。議案第１６号令和７年度牟岐町介護

保険特別会計補正予算。今回の補正予算は、歳入歳出２，８００万円を追加し、予

算総額を７億５，８５２万９千円とするものです。歳出は、保険給付費の介護サー

ビス等諸費の増額。歳入は、介護保険料、国庫支出金、繰入金を計上しています。

議案第１７号令和８年度牟岐町一般会計予算。令和８年度の予算総額は、４８億６，

４８０万１千円で、令和７年度当初予算額より１９億９，８４７万２千円の減額予

算となっています。新年度の予算で、新たなもの、特徴的なものについて述べます。

まず、人件費ですが総額で２，７７５万９千円の増額となっています。人事院勧告

によるものが主な要因です。１款・議会費は３万８千円の増額です。前年度とほぼ

同程度の予算編成です。２款・総務費は２７億４，４５１万３千円の減額です。大

きな要因は、庁舎建設費で役場庁舎及び消防庁舎の工事請負費のほとんどを前年度

で計上しているためです。３款・民生費は４，７５０万４千円の増額です。老人福

祉費で老人保護措置費増額。児童福祉費で地域こどもの生活支援強化事業も予算計

上しています。４款・衛生費は１億６３６万９千円の増額です。清掃費で海部郡衛

生処理事務組合負担金の建設費分が前年度より増額となっています。５款・農林水

産業費は５，６４２万９千円の増額です。地籍調査費を予算化したことによるもの

です。６款・商工費は、２４１万９千円の増額です。シンポジウム事業、地方創生

に向けて頑張る地域応援事業が増えたことが主な要因です。７款・土木費は、６５

３万６千円の増額です。八坂残土処理場整備工事の増額が主な理由です。８款・消

防費は、４億７，５０６万２千円の減額です。大きな要因は、常備消防費の海部消

防組合負担金移転分のほとんどを前年度で計上している為です。９款・教育費は、

４１７万９千円の減額です。牟岐町民プール修繕工事前年度計上していたことが主

な理由です。また、今年度より小中学校の給食費を無料としました。１０款・災害

復旧費は、前年度と同額計上です。１１款・公債費は、５９８万８千円の増額です。

庁舎移転工事の利子が発生したことが主な理由です。１２款・諸支出金は、９億９，

９９９万９千円の増額です。財政調整基金の増額となっています。１３款・予備費



は、令和７年度と同額です。続きまして、歳入です。町税は、５２３万３千円の増

額です。地方譲与税から地方特例交付金までは、社会情勢に合わせ増減しています。

地方交付税は、財源不足のため１億２，７００万円増加しています。分担金負担金

は、海部消防組合からの負担金減のため、１１億７，５９５万１千円の減額となっ

ています。使用料手数料は、９７万２千円の減額です。国庫支出金は９６８万円の

減額です。デジタル基盤改革支援補助金の減額が主な要因です。県支出金４，３８

８万２千円増額です。地籍調査費を予算化したことが主な理由です。繰入金は、９

億９，８３８万４千円の増額です。財政調整基金１３億６千万円を取崩し、事業の

財源としています。諸収入は１，０１１万８千円の減額です。学校給食費を無償に

したことが要因です。町債は、当初に過疎債からデジタル活用推進事業債まで合わ

せて８億６，９５０万１千円計上し、前年度より１９億８，３０９万９千円の減額

となっています。減額分は役場庁舎や消防庁舎等の借り入れ分となります。一般会

計について、大まかな説明となりましたが、詳しくはのちほど、関係課長などから

説明をさせていただきますのでよろしくお願いします。議案第１８号令和８年度牟

岐町簡易水道事業会計予算。令和８年度の業務予定量としては、給水戸数２,０１

０戸、年間総給水量５９万５千㎥、１日平均給水量１，６３１㎥とし、収益的収入

を１億４，６４５万円、収益的支出を１億４，５６４万８千円と定めるものです。

資本的収入は１,６２２万３千円、資本的支出は５，７４９万円で不足する額は、

過年度分損益勘定留保資金で補填します。議案第１９号令和８年度牟岐町国民健康

保険特別会計予算。歳出では、保険給付費で９５５万２千円の減額、国民健康保険

事業費納付金で６４３万９千円の減額となっています。歳入では、国保税が前年度

に比べ１８７万５千円の減額、県支出金が９４０万６千円の減額となっています。

歳入歳出当初予算総額を５億３，６６２万３千円と定めるもので、前年度に比べ１，

６１５万７千円の減額予算です。議案第２０号令和８年度牟岐町青少年健全育成セ

ンター特別会計予算。歳入歳出予算の総額を９６６万２千円と定めるものです。こ

の会計は、美波町と海陽町の負担金７６０万７千円と牟岐町の一般会計から１７５

万５千円の繰入金３０万円を財源とする会計です。議案第２１号令和８年度牟岐町

介護保険特別会計予算。歳出は、保険給付費６億８，８００万円、地域支援事業費

４，３９４万円などを計上しています。歳入は、介護保険料１億１，１７５万５千

円、国庫支出金２億３，２７６万４千円、県支出金９，３０８万５千円、支払基金

交付金１億９，１２５万１千円、一般会計からの繰入金は、１億１，５９９万円と

なっています。歳入歳出当初予算総額を７憶４，４８４万５千円と定めるもので、



前年度に比べ２, ０４２万８千円の増額予算です。議案第２２号令和８年度牟岐町

後期高齢者医療特別会計予算。この会計は、後期高齢者医療の保険料を徴収し、一

般会計からの保険基盤安定負担金分の繰り入れと合わせて、後期高齢者医療広域連

合への給付金として支出する会計です。歳入では、特別徴収、普通徴収を合わせて、

８，５７４万９千円の保険料、一般会計繰入金３，４５７万８千円など、歳出では、

広域連合納付金１億１，９７９万６千円となっています。歳入歳出当初予算総額を

それぞれ１億２，１３５万７千円と定めるもので、前年度に比べ１，２４７万３千

円の増額予算です。議案第２３号牟岐町教育委員会教育長の任命。議案第２３号と

しまして牟岐町教育委員会教育長の任命を提出させていただいています。議案第２

４号工事請負契約の締結。令和７年度防災拠点整備事業、危険物保管庫・倉庫棟新

築工事の工事請負契約を締結するため、議会の議決を求めるものです。以上で提案

説明を終わりますが、詳細については関係課長などから説明をさせますので、よろ

しくご審議のほど、お願いします。 


